
Auswertung Rückmeldebogen

Kursname: Grundkurs: Erlebnissport mit Schülern
Austragungsort: Theorie: Speyer, Praxis: Tarnschlucht, Frankreich
Kurstage: 5
Teilnehmerzahl: 14
Rückgesandte Bögen: 5
Rückläufer in Prozent: 36%

Frage 2: Wie fandest du das Anmeldeprocedere?
Sehr schlecht 0 0%

Schlecht 0 0%
In Ordnung 0 0%

Gut 2 40%
Sehr gut 3 60%

Verbesserungswünsche, Kritik, Anregungen:
-
Auswertung:
Nur gute bis sehr gute Bewertung – und da es keine verbalisierte Kritik gab, werden wir hier nicht nachbessern müssen.

Frage 3: Wie ist deine Einschätzung des/r Referent(in/n)en?
Sehr schlecht 0 0%

Schlecht 0 0%
In Ordnung 0 0%

Gut 2 40%
Sehr gut 3 60%

Verbesserungswünsche, Kritik, Anregungen:
Gut: „Alle drei Referenten haben ihre Schwerpunktaufgaben und Themengebiete gut und transparent gestaltet“

Auswertung:
Nur gute bis sehr gute Bewertung – danke für die positiven Bewertungen.

Frage 4: Wie ist deine Einschätzung der Arbeitsmaterialien im Bereich Theorie?
Sehr schlecht 0 0%

Schlecht 0 0%
In Ordnung 1 20%

Gut 3 60%
Sehr gut 1 20%

Verbesserungswünsche, Kritik, Anregungen:

Auswertung:

Frage 5: Wie ist deine Einschätzung des Sportmaterials im Bereich Praxis?
Sehr schlecht 0 0%

Schlecht 0 0%
In Ordnung 1 20%

Gut 3 60%
Sehr gut 1 20%

Verbesserungswünsche, Kritik, Anregungen:

Auswertung:

Frage 6: Wie ist deine Einschätzung der Gruppengröße?
Viel zu klein 0 0%

Etwas zu klein 0 0%
Genau richtig 5 100%
Etwas zu groß 0 0%
Viel zu groß 0 0%

Verbesserungswünsche, Kritik, Anregungen:

Genau richtig: „40 Personen fürs kochen schlecht, sonst sehr gut, da viel Austausch und kein Lagerkoller entsteht“
Auswertung:
Alle fanden die Gruppengröße genau richtig – dann muss es wohl gepasst haben.

Sehr gut: „Alle Referenten machten einen sehr kompetenten Eindruck und konnten ihre eigene Begeisterung auf die Teil -
nehmer weitergeben; man hat sich immer sicher gefühlt, auch wenn es vielleicht an der ein oder anderen Stelle für den ein 
oder anderen etwas schwieriger war -> alles in allem ein "Top Team"!“

In Ordnung:: „Es wäre sinnvoll und hilfreich die Powerpointpräsentation vom Theorietag in Speyer zu erhalten, um die Inhal-
te interessierten Kollegen und Kolleginnen als "Multiplikator" weitergeben zu können!“
Gut: „ggf das Skript anpassen - man wusste manchmal nicht, wo das, was in der Power Point war, auf dem Skript steht und 
hat letztendlich das Skript beiseite gelegt und einfach nur zugehört - was aber auf keinen Fall schlecht war, da Bernd die 
Theorie durch Beispiele und Anekdoten super rüber gebracht hat, sodass man sich keine Sekunde langweilte!“

Überwiegend gute Bewertungen: Bei der winterlichen Überarbeitung werde ich mich bemühen, das Skript und die Präsenta-
tionen besser zu sychronisieren.

In Ordnung:: „Auch wenn einige Gebrauchsspuren (speziell Klettersteigausrüstung) zu sehen waren, so hat das Material 
dennoch einen soliden Eindruck gemacht.“
Gut:“vllt noch weitere oder andere Sicherungsgeräte ausprobieren, bzw. nutzen. 
Evtl. Handschuhe beim Klettern (wenn nicht möglich anzuschaffen, wegen zu hohem Verschleiß, dann auf die "Mitbringliste" 
schreiben)“

Überwiegend gute Bewertungen: Die Anregung mit den Handschuhen nehmen wir dankbar an und versuchen für die nächs-
te Fortbildung auch andere Geräte vorzustellen.

Genau richtig: „viel mehr hätten es nicht sein dürfen; dadurch dass man in 2 Gruppen aufgeteilt wurde, war die Größe mit 7-
maximal 8 Leuten ideal“
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Frage 7: Wie ist deine Einschätzung der Dauer der Fortbildung?
Viel zu kurz 0 0%

Etwas zu kurz 1 20%
Genau richtig 4 80%
Etwas zu lang 0 0%
Viel zu lang 0 0%

Verbesserungswünsche, Kritik, Anregungen:

Genau richtig: „Manche Inhalte (Klettern bzw. Abseilen) hätten noch intensiver behandelt werden können!“
Auswertung:
Fast alle fanden die Dauer genau richtig – länger wäre organisatorisch und von Schulseite her kaum möglich.

Frage 8: Wie ist deine Einschätzung des Austragungsortes?
Ungeeignet 0 0%

Wenig geeignet 0 0%
Mässig geeignet 0 0%

Gut geeignet 2 40%
Sehr gut geeignet 3 60%

Verbesserungswünsche, Kritik, Anregungen:
Gut geeignet: „wobei wir auch hervorragendes Wetter hatten (Situation bei "Schlechtwettersituation" nicht einschätzbar!“

Auswertung:

Frage 9: Wie ist deine Einschätzung des fachlichen Lernerfolges?
Sehr gering 0 0%

Gering 0 0%
In Ordnung 5 100%

Hoch 0 0%
Sehr hoch 0 0%

Verbesserungswünsche, Kritik, Anregungen:

Auswertung:

Frage 10: Welche Bedeutung hat die Fortbildung für die weitere pädagogische Arbeit?
Sehr gering 0 0%

Gering 0 0%
In Ordnung 3 60%

Hoch 2 40%
Sehr hoch 0 0%

Verbesserungswünsche, Kritik, Anregungen:

Hoch: „nicht nur die Arbeit in der Schule auch für die Arbeit im Verein wird dies mit Sicherheit von Vorteil gewesen sein“
Auswertung:

Frage 11: Wie fällt deine Gesamtbeurteilung der Veranstaltung aus?
Sehr schlecht 0 0%

Schlecht 0 0%
In Ordnung 0 0%

Gut 1 20%
Sehr gut 4 80%

Verbesserungswünsche, Kritik, Anregungen:
Sehr gut: „würde es jederzeit wieder machen und freue mich schon riesig auf den Aufbaukurs Erlebnissport :-)“
Auswertung:

Genau richtig: „auch wenn ich gerne noch länger geblieben wäre, war der Zeitraum genau richtig um einen guten Einblick zu 
bekommen und wenn es länger wäre, würde man s.w. auch nicht in der Schule freigestellt werden, insofern war der Zeit-
rahmen genau richtig“

Sehr gut geeignet: „Camp mit "Strand", alles recht gut erreichbar (auch dank Bustransfer), tolle Höhlen vor Ort, Klettersteig 
und Abseilen in der Nähe.“

Da die Tarnschlucht wirklich sehr viele Möglichkeiten auf engem raum bietet, wundert die gute Bewetung nicht – wenn nur 
die weite fahrt nicht wäre …

In Ordnung: „Momentan ist der Lernerfolg recht hoch, ich vermute aber, dass ich vieles vergessen werde, weil ich bspw. den 
8er Knoten nicht täglich machen muss; die Dinge, die häufig wiederholt wurden, sind aber mit Sicherheit auch wieder ganz 
schnell da“
In Ordnung: „persönlich hätte ich gerne noch mehr zum Thema klettern erfahren.
Vllt. könnte man Wahlgruppen am Anfang festlegen, so dass beispielsweise Das Thema Höhle für mich komplett entfällt, da-
für ich aber tiefer ins Thema Sichern, Materialkunde, etc... einsteigen hätte können.
Andere Teilnehmer ihren Interessen nach vll tiefer ins Thema Höhlen, oder Canyoning,... einsteigen“
In Ordnung: „Um in einzelene Thematiken "hinein zu schnuppern" ideal, wobei Qualifizierende Nachweise (bspw. Klettern) 
wünschenswert wären!“

Alle bewerteten den fachlichen Lernerfolg mit „in Ordnung“. Natürlich hätten wir uns höhere Bewertungen gewünscht, es 
muss aber gesagt werden, dass der Kurs ja auch nur ein ersten „Hineinschnuppern“ in den Erlebnissport in seiner Vielfältig-
keit bieten will und kann. Die gewünschten qualifizierten Nachweise kann dann nur ein „Fachkurs“ bieten.

In Ordnung: „richtig umsetztbar ist es nur wenig, da wir keinen ausreichenden Qualifikation gewonnen haben, das war aber 
auch nicht zu erwarten bei der Fortbildung.“

Es freut uns, dass die Bewertung für die weitere pädagogische Arbeit etwas höher eingeschätzt wird, als der fachliche Ler-
nerfolg. Die Bemerkungen von oben gelten aber auch hier und werden in der zitierten Kritik (zwei Zeilen höher) deutlich arti-
kuliert.

Leider gab es nur bisher nur von gut einem Drittel der Teilnehmenden Rückmeldungen, dass die Veranstaltung fast nur sehr 
gut beurteilt wird, freut uns sehr und motiviert für die kommenden Fortbildungen.
Die wesentlichen Kritikpunkte werden wir uns zu Herzen nehmen – vielen Dank an alle Teilnehmer/innen und alle, die den 
Rückmeldebogen ausgefüllt haben.

Viel zu kurz Etwas zu kurz Genau richtig Etwas zu lang Viel zu lang
0

5

Ungeeignet Wenig geeignet

Mässig geeignet Gut geeignet

Sehr gut geeignet

Sehr gering Gering

In Ordnung Hoch

Sehr hoch

Sehr gering Gering

In Ordnung Hoch

Sehr hoch

Sehr schlecht Schlecht

In Ordnung Gut

Sehr gut


	Erlebnissport

